

大庆

争当“排头兵” 建设“新大庆”

大庆简介



大庆承办的央视2017年中秋晚会录制现场。

本报记者 郭俊峰摄



比利时副首相克里斯·佩特森盛赞大庆沃尔沃轿车。

本报记者 李飞 摄



“连环湖”成为全国最具影响力水产企业品牌。蒙宣 本报记者 李飞 摄



大庆市推出全国第一张跨省协同办理的电子执照。

本报记者 李飞 摄

十大经济板块:大庆递出的投资“宝鉴”

□本报记者 李飞

近年来,大庆紧扭住壮大接续产业这一核心要务,坚定不移构建多元产业集群,奋力走出经济结构更优的新路子。2017年,大庆市委市政府明确提出,加快培育油化“油头化尾”,汽车、电子信息、现代服务材料、新能源整车项目建设,配套引进建设汽车零部件产业链项目;到2020年,二三产业供应商将达130家,预期实现增加值200亿元。

电子信息板块:2017年实现增加值30亿元。2018年将完成华泰40万台片石基底片项目。“房改办”及部分设备订购,形成奥新新一代显示屏研究院试验生产线,推动接续产业多点开花,多路并进和经济提质增效升级。这,为国内外客商投资大庆提供了诸多商机和多样化选择。

油气板块:2017年生产原油3400万吨,天然气40.1亿立方米,实现增加值近71亿元。

2018年按照生产原油3210万吨,天然气40亿立方米,原油均价60美元/桶测算,预期实现增加值720亿元。2020年,按近年国际油价中间值和4000万吨油量估算,预期实现增加值45亿元。

汽车板块:2017年石化产业实现增加值1500万吨,石化产业产值超千亿元。

汽车、装备制造、新材料、食品加工、生物医药等接续产业不断壮大,沃尔沃等战略新兴产业发展趋势良好,30多家企业在国内外资本市场上市,累计融资近130亿元。

与时俱进,创新之域。拥有6所高校、176家科研机构,13万名科技人员,国家级高新技术企业134家,科技进步贡献率54%,是全国首批智慧城市试点示范市,可持续发展能力位居全国智慧城市前列。

北国江南,生态之城。城市组团布局,疏朗通透,生态园和城市广场广袤无垠。

湿地总面积64万公顷,扎龙湿地核心区三分之二在大庆,建成区绿化覆盖46.5%。

人均公园绿地面积12.5平方米。2017年空气质量优良天数319天,蓝天碧水,空气清新,是东北唯一通过新国标的国家环保模范城市和国家生态文明城市。入围中国城市品牌(地级市)百强市,是全省唯一入围的地级市;“生态环境指数”位列全国第53位,居龙江首位,位列“健康宜居型城市”前100强,榜单第54位。大庆是全国66个区县级通航试点城市之一,乘高铁到哈尔滨仅40多分钟,作为省内最早开通直达珠三角、肇源新港、大理江海联运,大庆机场旅客吞吐量超过60万人次,石油文化、远古文化、生态湿地、魅力冰城、特色温泉,旅游品牌唱响全国。

开放包容,文明之城。2017年进出口总额达77亿美元,连续三年位列全省各地市第一;招商引资项目316个,到位资金315亿元,32个国家和地区的38个涉外团组来大庆访问交流,倾力打造书香大庆、礼仪大庆、诚信大庆、文明大庆,260多部文学戏剧作品获省和国家大奖,连续三次被评为全国文化体制改革先进单位,文广基础设施能力建设完善,央视在2017年首次走进东北,走进大庆,成功举办世界斯诺克国际锦标赛、国际马拉松赛等大型体育赛事。

热情洋溢,和谐之城。2017年民生支出占公共财政支出78.1%,城乡居民年人均可支配收入分别达38730元和14810元,位居全省前列,市区最低工资标准1680元,处于省内领先地位,银行存款增量和增速全省第2位,贷款余额突破1000亿元。

在全国率先建立城市“十位一体”和农村“七位一体”综合救助体系,二甲以上医

院都可通过远程会诊遍访国内顶级专家。

近两年,在“争当全国营商环境型城市转型升级排头兵、全面建设社会主义现代化新农村”的奋斗目标指引下,大庆踏上转型发展全面振兴的新征程。2017年,大庆地区生产总值实现2680.5亿元,市本级首次突破200亿元。

“十三五”时期,大庆将与全国、全省同步全面建成小康社会,建成产业多元发展的经济大市,彰显大庆特色的文化名市,促进区域繁荣的中心城市,环境和谐优美的生态园林城市,人民群众认同感自豪感获得感不断提高的幸福城市。

能源汽车、长途客车等整车项目和汽车零部件产业园项目整体升级汽车制造产业链,预期实现增加值70亿元。未来几年争取沃爾沃S60新能源车型落地,引进新XC90车型,C系列纯电动车型,推进金龙、龙客等新能源整车项目建设,配套引进建设汽车零部件产业链项目;到2020年,二三产业供应商将达130家,预期实现增加值200亿元。

新材料板块:2017年实现增加值53亿元。2018年建设缘通碳纤维中试生产线,建设佳昌晶能新一代化合物半导体产业园落地开工,建设后端封装精深加工项目,预期实现增加值100亿元。未来几年,以可再生能源综合应用示范区建设为载体,形成新的经济增长领域,到2020年预期实现增加值50亿元。

新材料板块:2017年实现增加值30亿元。2018年将完成华泰40万台片石基底片项目,“房改办”及部分设备订购,形成奥新新一代显示屏研究院试验生产线,推动接续产业多点开花,多路并进和经济提质增效升级。这,为国内外客商投资大庆提供了诸多商机和多样化选择。

油气板块:2017年生产原油3400万吨,天然气40.1亿立方米,实现增加值近71亿元。

2018年按照生产原油3210万吨,天然气40亿立方米,原油均价60美元/桶测算,预期实现增加值720亿元。2020年,按近年国际油价中间值和4000万吨油量估算,预期实现增加值45亿元。

汽车板块:2017年石化产业实现增加值1500万吨,石化产业产值超千亿元。

汽车、装备制造、新材料、食品加工、生物医药等接续产业不断壮大,沃尔沃等战略新兴产业发展趋势良好,30多家企业在国内外资本市场上市,累计融资近130亿元。

与时俱进,创新之域。拥有6所高校、176家科研机构,13万名科技人员,国家级高

新技术产业基地,是全国首批智慧城市试点示范市,可持续发展能力位居全国智慧城市前列。

北国江南,生态之城。城市组团布局,疏朗通透,生态园和城市广场广袤无垠。

湿地总面积64万公顷,扎龙湿地核心区

三分之二在大庆,建成区绿化覆盖46.5%。

人均公园绿地面积12.5平方米。2017年空

气优良天数319天,蓝天碧水,空气清新,

是东北唯一通过新国标的国家环保模

范城市和国家生态文明城市。入围中国城市品

牌(地级市)百强市,是全省唯一入围的地

级市;“生态环境指数”位列全国第53位,

居龙江首位,位列“健康宜居型城市”前

100强,榜单第54位。大庆是全国66个区

县级通航试点城市之一,乘高铁到哈

尔滨仅40多分钟,作为省内最早开通直

达珠三角、肇源新港、大理江海联运,大

庆机场旅客吞吐量超过60万人次,石油文

化、远古文化、生态湿地、魅力冰城、特色温

泉品牌唱响全国。

开放包容,文明之城。2017年进出口总

额达77亿美元,连续三年位列全省各地

市第一;招商引资项目316个,到位资金

315亿元,32个国家和地区的38个涉外团

组来大庆访问交流,倾力打造书香大

庆、礼仪大庆、诚信大庆、文明大庆,260多

部文学戏剧作品获省和国家大奖,连续三

次被评为全国文化体制改革先进单位,文

广基础设施能力建设完善,央视在2017

年首次走进东北,走进大庆,成功举办世

界斯诺克国际锦标赛、国际马拉松赛等大

型体育赛事。

热情洋溢,和谐之城。2017年民生支

出占公共财政支出78.1%,城乡居民年

人均可支配收入分别达38730元和14810元,

位居全省前列,市区最低工资标准1680

元,处于省内领先地位,银行存款增量和增

速逐年全省第2位,贷款余额突破1000亿

元。在全国率先建立城市“十位一体”和农

村“七位一体”综合救助体系,二甲以上医

院都可通过远程会诊遍访国内顶级专家。

近两年,在“争当全国营商环境型城市

转型升级排头兵、全面建设社会主义现代化新农

农村”的奋斗目标指引下,大庆踏上转型发

展全面振兴的新征程。2017年,大庆地区

生产总值实现2680.5亿元,市本级首次突

破200亿元。

“十三五”时期,大庆将与全国、全省同

步全面建成小康社会,建成产业多元发

展的经济大市,彰显大庆特色的文化名市,促

进区域繁荣的中心城市,环境和谐优美的生

态园林城市,人民群众认同感自豪感获

得感不断提高的幸福城市。



“生态、自然、现代、宜居”新大庆。

李林 本报记者 李飞摄

打造东北地区营商环境最优城市之一

□本报记者 李飞

营商环境更加公开透明。申请人办理企业注册登记时只需填写“一张表格”,向“一个窗口”提交“一套材料”。对提交材料不全或不符合法定形式的一次性告知,减少申请往返次数。新设立登记以及所有存量企业可通过手机小程序下载并使用电子营业执照,保存在手机移动端,“一照走天下”。

减轻企业和纳税人的负担。在全省率先完成国家“一网一门一窗”试点,在全省首家启动营业税“同城通办”,推行办税事项“最多跑一次”,实行“双随机”联合检查工作机制。

在大庆市政府提出,用3年时间,把大庆打造成东北地区营商环境最优城市之一。为此,大庆积极推动、大力推进,打出一套精准有力的“组合拳”。

大庆市营商环境持续优化,企业经济成本和时间成本“双减负”。推出办税事项“全程网上办、简单事项‘一次都不跑’”。推行办税事项同城通办,部分特定业务全省通办,全国通办,推出“容缺受理”、“双向预约”服务,提高“最多跑一次”到位率,有效减少纳税人等候时间。

实行“双随机”联合检查工作机制。除法律法规规章对检查方式有明确规定外,省和市对检查有专门要求或安排开展专项执法检查,发生紧急情况必须立即实施单独检查等情形,原则上应联合开展执法检查。合理确定随机抽查的比例和频次,防止检查过多影响正常生产经营。国家和省已部署抽查的,市级不再安排抽查;市本级行政执法部门已部署抽查的,县级不再安排抽查,对已抽查过的市场主体,不再列入年度抽查名单。

实行“容缺受理”,解决政策梗阻、弄权勒卡。集中整治观念陈旧、抵触抗拒,人为设置“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”,顶风违纪,权力寻租,暗示推荐中介服务。

实行“容缺”,解决政府有不讲、有法不执行,市场不认、法律意识淡薄,违规执法、拍脑门决策,不守规则不守法。

实行“容缺”,解决形式主义、官僚主义新表现。集中整治表态多嘴硬、行动少落实差,文山会海泛滥,抓工作上下一般粗、左右一般齐,将责任下移,数字造假、虚报浮夸。

实行“容缺”,解决流程不优、职责不清,集中整治办事流程不公开、“零容忍”承诺服务兑现,创新意识淡薄,涉及多部门事项环节时间长、机构重叠、设置随意。

实行“容缺”,解决为官不为、躲事推责,集中整治冷脸、冷言、冷处理,按兵不动,在其位不谋其政,懒政怠政,安于现状、不思进取,缺少担当精神。

实行“容缺”,解决不细不实、能力不足,集中整治本领不高、专业不精,创新意识不强,政策研究不透,制定方案粗泛、推进措施不实。



九阳豆业全国规模最大的豆浆粉生产项目。

本报记者 苏强摄



谷实农牧集团100万头生猪育肥基地项目。

本报记者 苏强摄



壮美的龙凤湿地大桥。李林 本报记者 李飞摄

力争2018年获
批国家级石化产
业基地,建成东北地区
重要的乙烯和芳烃
生产基地,世界最大
的油田化学品生产
基地

“油头化尾” 大庆新动能 市场绩优股

□本报记者 李飞

大庆是全国重要的石油化工生产基地。作为大庆最大的接续产业,石化产业基础坚实,做优存量、做大增量的潜力巨大。原油加工能力1500万吨/年,具备千万吨炼油、百万吨乙烯、60万吨聚丙烯生产能力。围绕1000万吨炼油、120万吨乙烯等形成的产业链,谋划建设石墨混配项目、精细化项目。

习近平总书记对我省发表重要讲话,大庆要以“油头化尾”为抓手,推动发展转型。两年来,大庆市委市政府牢记嘱托,勇担发展使命,多元化“油头”路径、多链条延长“尾部”,多主体谋划建设战略性新兴产业,多渠道拓宽融资平台,鼓励和促进大庆转型进入新境地。

2017年,大庆市立足资源优势和产业基础,提出积极促进石化产业转型升级,以“油头化尾”为抓手,建成具有中国特色的产业集群。做大“油头”,重点发展大庆石化公司百万吨分馏综合利用、80万吨/年液化气综合利用项目,大庆宏伟炼油